
kht£l¤Â‹ bga®      -   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®    - óyh«g£o

t. 
v©.

ng%uh£Á
æ‹ bga®

2011 
fz¡b
fL¥ò 
go 
k¡fŸ 
bjhif

ã®zæ¡
f¥ g£l 
bkh¤j 
th®Lf
ë‹ 
v©â¡
if

FoæU¥ò 
f£ll§fë‹ 
bkh¤j 
v©â¡if

xU 
th®o‹ 
ruhrç 
k¡fŸ 
bjhif 
fy«(3) / 
fy«(4)

xU th®o‹ 
ruhrç 
FoæU¥ò 
f£ll§fë‹ 
v©â¡if 
fy«(5) / 
fy«(4)

xU 
Å£o‹ 
ruhrç 
k¡fŸ 
bjhif 
fy«(6) / 
fy«(7)

c¤njÁ¡f¥ 
g£LŸs 
th®o‹ 
v©â¡if

c¤njÁ¡f
¥g£LŸs 
th®oš 
cŸs 
FoæU¥ò 
f£ll§fë
‹ 

v©â¡i

c¤njÁ¡
f¥ 
g£LŸs 
th®oš 
kÂ¥ÕL 
brŒa¥g
L« 
k¡fŸ 
bjhif 

kÂ¥ÕL 
brŒa¥gL« 
k¡fŸ 
bjhif¡F
« ruhrç 
k¡fŸ 
bjhif¡F
« cŸs 
é¤Âahr« 

kÂ¥ÕL 
brŒa¥gL« 
k¡fŸ 

bjhif¡F« 
ruhrç k¡fŸ 
bjhif¡F« 
cŸs 

é¤Âahr¤Â‹ 
éG¡fhL 

é
¤
Â
a
hr
¤
Â
‰
f
hd
 f
hu
z
«

F
¿
¥ò

got«  - Ïiz¥ò - 1 (<)got«  - Ïiz¥ò - 1 (<)got«  - Ïiz¥ò - 1 (<)got«  - Ïiz¥ò - 1 (<)

óyh«g£o ng%uh£Áóyh«g£o ng%uh£Áóyh«g£o ng%uh£Áóyh«g£o ng%uh£Á

th®L kWtiuaiuth®L kWtiuaiuth®L kWtiuaiuth®L kWtiuaiu (Delimitation) brŒtj‰fhd tiuÎ fU¤JUé‰fhd mo¥gil étu§fŸ brŒtj‰fhd tiuÎ fU¤JUé‰fhd mo¥gil étu§fŸ brŒtj‰fhd tiuÎ fU¤JUé‰fhd mo¥gil étu§fŸ brŒtj‰fhd tiuÎ fU¤JUé‰fhd mo¥gil étu§fŸ

if fy«(4) fy«(4) fy«(7) v©â¡i
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

1 óyh«g£o 9477 15 3096 632 206.40 3.062 1 215 658 26 4.11 - -

2 2 186 570 -62 -9.81 - -

3 3 186 570 -62 -9.81 - -

4 4 227 695 63 9.97 - -

5 5 186 570 -62 -9.81 - -

6 6 186 570 -62 -9.81 - -

7 7 205 627 -5 -0.79 - -

8 8 186 570 -62 -9.81 - -

9 9 188 575 -57 -9.01 - -

10 10 226 692 60 9.49 - -

11 11 220 673 41 6.48 - -

12 12 216 661 29 4.58 - -

13 13 221 676 44 6.96 - -

14 14 223 682 50 7.91 - -

15 15 225 688 56 8.86 - -

3096309630963096 9477947794779477 0000 0.00.00.00.0 - -

óyh«g£o ng%uh£Á

nry« kht£l«

bkh¤j«bkh¤j«bkh¤j«bkh¤j«

braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 1

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. Tl¡fš tl¡F                                                                  
2. Tl¡fš fh£LtsÎ

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

Tl¡fš tl¡F - 116 v©â¡ifTl¡fš tl¡F - 116 v©â¡ifTl¡fš tl¡F - 116 v©â¡ifTl¡fš tl¡F - 116 v©â¡if....     ====111100002222                                                            
f.v©- 3 Kjš 104 Koa (7tJ th®L)                                   
( t.é.g. ÅL 1 Kjš 14 =14)                       = 14                                                             = 14                                                             = 14                                                             = 14                                                             
Tl¡fš fh£LtsÎ - 99 v©â¡ifTl¡fš fh£LtsÎ - 99 v©â¡ifTl¡fš fh£LtsÎ - 99 v©â¡ifTl¡fš fh£LtsÎ - 99 v©â¡if.= 78    .= 78    .= 78    .= 78    
f.v©-83 Kjš 120/1 Koa (7tJ th®L)                                          
( t.é.g. ÅL 1 Kjš 21 =21)                         = 21           = 21           = 21           = 21           
.                                     bkh¤j ÅLfŸ      = 215              bkh¤j ÅLfŸ      = 215              bkh¤j ÅLfŸ      = 215              bkh¤j ÅLfŸ      = 215              

th®L v© - 1th®L v© - 1th®L v© - 1th®L v© - 1....                                                                                                                                                                                                                                                        

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

th®L v© - 1th®L v© - 1th®L v© - 1th®L v© - 1....                                                                                                                                                                                                                                                        
Tl¡fš tl¡F - 116 v©â¡ifTl¡fš tl¡F - 116 v©â¡ifTl¡fš tl¡F - 116 v©â¡ifTl¡fš tl¡F - 116 v©â¡if.                                                                                                             .                                                                                                             .                                                                                                             .                                                                                                             

3-7 =5,7/1=1,7/1-4(1)=1,7/1-17(1)=1, 8-21=11, 

25=1,25-1=1,26-27=2,27-31=5, 33/1=1, 33/2=1,33-

2=1,34-36=3, 36-1=1,38-46=9, 7/3=1,48-

53=6,53/1=1,54=1,54/1-54/2=2, 55=1,55/1=1,56-

57=2,59-70=12,70/1-70/2=2, 7/2=1,73=1,75-

76=2,77/1=1,78-82=2,84-92=9, 92/1=1, 93/1=1,94-

104=11,UA 1 - UA 14=14                                                                                                                                  

Tl¡fš fh£LtsÎ  - 99 v©â¡ifTl¡fš fh£LtsÎ  - 99 v©â¡ifTl¡fš fh£LtsÎ  - 99 v©â¡ifTl¡fš fh£LtsÎ  - 99 v©â¡if.                                                                  .                                                                  .                                                                  .                                                                  

83-87=5,89/1-89/3=3,90-92=3,94-97=4,2-95/1=1, 

97/1=1, 98=1,98/1=1,99=1,7/2-101=1, 

102=1,102/1=1, 103-107=5, 2/105-1=1,107/1-

107/2=2,108-111=4, 111/1=1, 112-120=9, 120/1=1, 

UA 1 - UA 21 = 21

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F nk£^® nuhL

»H¡F g¡fehL Cuh£Á

bj‰F th®L v©.2 Tl¡fš fhyå

nk‰F fhntç MW

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 658

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 

8
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 2

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. Tl¡fš fhyå                                                                     
2. Tl¡fš (bj‰F)

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

Tl¡fš fhyå - 56 v©â¡ifTl¡fš fhyå - 56 v©â¡ifTl¡fš fhyå - 56 v©â¡ifTl¡fš fhyå - 56 v©â¡if....        ====    55556666                                                                            
f.v©- 1 Kjš 53/1  Koa  (6 tJ th®L)                                                                           
Tl¡fš bj‰F - 130 v©â¡iTl¡fš bj‰F - 130 v©â¡iTl¡fš bj‰F - 130 v©â¡iTl¡fš bj‰F - 130 v©â¡if. = 130                                                                      f. = 130                                                                      f. = 130                                                                      f. = 130                                                                      
f.v©- 1 Kjš 82/1  Koa  (6 tJ th®L)                               
.                                   bkh¤j ÅLfŸ = 186     bkh¤j ÅLfŸ = 186     bkh¤j ÅLfŸ = 186     bkh¤j ÅLfŸ = 186     

th®L v©- 2th®L v©- 2th®L v©- 2th®L v©- 2....                                                                                                                                                                                                                                                        
Tl¡fš fhyå - 56 v©â¡ifTl¡fš fhyå - 56 v©â¡ifTl¡fš fhyå - 56 v©â¡ifTl¡fš fhyå - 56 v©â¡if....                                                                                                            

1=1,1/1-1/2=2,2-5=4, 6=1, 9=1, 9/1=1, 

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

9/2=1,13/1=1,10-18=9,18/1=1,21-26=6,28/1=1,30-

31=2,31/1=1,32-35=4, 

35/1=1,3637=2,39=1,39/1=1,40-41=2, 41/1=41/2=2, 

42-47=6,49-53=5,53/1-53/3=3                                        

Tl¡fš bj‰F - 130 v©â¡ifTl¡fš bj‰F - 130 v©â¡ifTl¡fš bj‰F - 130 v©â¡ifTl¡fš bj‰F - 130 v©â¡if.                                                                               .                                                                               .                                                                               .                                                                               

1-2=2,2/1=1, 2/2-1=1,3-11=9,11-1=1,13-29=17, 

29/1=1,39/1=1,30-42=13,42/1=1,43-45=3, 3-4=2,4/1-

4/15=15,5-15=11,15/1=116-17=2, 19=1, 20-

21=2,21/1-21/2=2, 22=1, 22/1=1,23=1,25-

30=6,31/1=1,31-36=6, 39=1, 39/1=1,40-41=2, 

41/1=1,42-47=6,2-48/1=1,2-48/2=1,49-55=6, 

55/1=1,56-57=2,57/1=1,59/1=1,60-65=6, 62/1=1, 

65/1-65/3=3,66-67=2,67/1=1,68-69=2,70=1,71-

72=2,72/1-72/2=2,2/72-3=1,7/2-76-1=1,73-78=6, 

80=1, 80/2=1,81=1,82=1,82/1=1,       

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.1 Tl¡fš

»H¡F th®L v©.4 nfhéšghisa«

bj‰F th®L v©.3 F¥g}®

nk‰F th®L v©.2 fhntç MW

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 570

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia 
él Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 3

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. F¥g}® bj‰F                                                                      
2. F¥g}® tl¡F

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

F¥g}® bj‰F - 46 v©â¡ifF¥g}® bj‰F - 46 v©â¡ifF¥g}® bj‰F - 46 v©â¡ifF¥g}® bj‰F - 46 v©â¡if.     = 46                                                                                        .     = 46                                                                                        .     = 46                                                                                        .     = 46                                                                                        
f.v© 1 Kjš 50 Koa ( 5 tJ th®L)                                                                                                               
F¥g}® tl¡F - 140 v©â¡iF¥g}® tl¡F - 140 v©â¡iF¥g}® tl¡F - 140 v©â¡iF¥g}® tl¡F - 140 v©â¡if.   = 138                            f.   = 138                            f.   = 138                            f.   = 138                            
f.v©-2 Kjš 64 Koa (5tJ th®L)                                 
t.Â.g.ÅLfŸ - 1 Kjš 2 Koa-2         = 2                     = 2                     = 2                     = 2                     
.                                   bkh¤j ÅLfŸ  = 186.                                   bkh¤j ÅLfŸ  = 186.                                   bkh¤j ÅLfŸ  = 186.                                   bkh¤j ÅLfŸ  = 186

th®L v© - 3th®L v© - 3th®L v© - 3th®L v© - 3.                                                             .                                                             .                                                             .                                                             

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

F¥g}® bj‰F = 46 v©â¡ifF¥g}® bj‰F = 46 v©â¡ifF¥g}® bj‰F = 46 v©â¡ifF¥g}® bj‰F = 46 v©â¡if....                                                                                                                    

1=1,3-7=5,7/1=1,8-11=4,11/1=1,12-14=3,16=1,18-

22=5,24-25=2,27=1,27/1=1,28-30=3,30/1=1,31-

34=4,36-37=2,38-45=8,45/1=1,46-50=5                         

F¥g}® tl¡F = 140 v©â¡ifF¥g}® tl¡F = 140 v©â¡ifF¥g}® tl¡F = 140 v©â¡ifF¥g}® tl¡F = 140 v©â¡if.                                                                                  .                                                                                  .                                                                                  .                                                                                  

2-9=8,11-17=7,17/1=1,18-24=7,25/1=1,26-

30=5,30/1=1, 31-44=14,44/1=1,45-51=7,51/1=1,52-

62=11,62/1-62/6=6,63/1=1,62/1=1,63-71=9,71/1-

71/3=3,72-73=2, 73/1=1,75=1, 2/22-1=1,22-23=2, 

23/1=1, 24/1=1,27/2-27/4=3, 36/1=1,25-38=12,38/1-

38/2=2, 39=1,39/1-39/2=2,39/5-

39/6=2,39/13=1,40/1=1,40/1-40/16=16,41-

49=9,49/1=1,50-51=2, 51/1=1, 52=1, 52/1=1,53-

58=6,58/1=1,59-64=6, UA 1 - UA 2 =2    

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.2 Tl¡fš fhyå

»H¡F th®L v©.4 nfhéšghisa«

bj‰F th®L v©.5 óyh«g£o fhyå (fy®g£o fhyå)

nk‰F th®L v©.3 fhntç MW

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 570

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él -8 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 4

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. nfhéšghisa«                                                                  
2.tisabr£oô® fh£LtsÎ                                              
3.FUâ¡fhL

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

nfhéšghisa« - 77 v©â¡ifnfhéšghisa« - 77 v©â¡ifnfhéšghisa« - 77 v©â¡ifnfhéšghisa« - 77 v©â¡if.                 = 75                                     .                 = 75                                     .                 = 75                                     .                 = 75                                     
f.v©-1 Kjš 129/2 Koa (8tJ th®L)                              
t.é.ÅLfŸ - 1 Kjš 2 Koa - 2                         = 2                                                                 = 2                                                                 = 2                                                                 = 2                                                                 
tisabr£oô®fh£LtsÎ128v©â¡iftisabr£oô®fh£LtsÎ128v©â¡iftisabr£oô®fh£LtsÎ128v©â¡iftisabr£oô®fh£LtsÎ128v©â¡if....====    111122228888                                                        
1 Kjš 97 Koa (8tJ th®L)                                            
FUâ¡fhL - 22 v©â¡ifFUâ¡fhL - 22 v©â¡ifFUâ¡fhL - 22 v©â¡ifFUâ¡fhL - 22 v©â¡if....                       = 22                                                    = 22                                                    = 22                                                    = 22                                                    
1 Kjš 22 Koa   .                                                                                                                                                         
.                                                   bkh¤j ÅLfŸ  = 227bkh¤j ÅLfŸ  = 227bkh¤j ÅLfŸ  = 227bkh¤j ÅLfŸ  = 227

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

5 Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

th®L v©- 4th®L v©- 4th®L v©- 4th®L v©- 4,,,,                                                                                                                                                                                                                                                                                                
nfhéšghisa« - 77 v©â¡ifnfhéšghisa« - 77 v©â¡ifnfhéšghisa« - 77 v©â¡ifnfhéšghisa« - 77 v©â¡if.                                                             .                                                             .                                                             .                                                             

1-2=2,4=1,6-8=3,10-12=3,14-17=4,19-20=2,22/1=1,22-

24=3,26-28=3,28/1=1,29-32=4,34=1,36-41=6, 41/1=1, 

42=1,42/1=1,43=1,46=1,46/1-46/2=2,48-54=7, 52/1=1, 

55/1=1,56-57=2,56/1=1,57/1-57/3=3,58-60=3, 60/1=1,61-

68=8,68/1=1,129/2=1, UA 1 - UA 2 =2                                                                    

tisabr£oô® fh£LtsÎ-128 v©â¡iftisabr£oô® fh£LtsÎ-128 v©â¡iftisabr£oô® fh£LtsÎ-128 v©â¡iftisabr£oô® fh£LtsÎ-128 v©â¡if....                                                                        

1=1,1/1-1/3=3,1/5=1,2-4=3,6=1,8-25=18,26/1-26/3=3, 

27=1,27/1=1,28=1,28/1=1,29-30=2, 31/1=1, 31/3=1, 

32=1,34-39=6,39/1=1,40-45=6,45/1-45/3=3,46-48=3, 

48/1=1, 49=1, 49/1=1, 50=1, 50/1=1, 52=1,52/1=1,53-

58=6,58/1=1,59-68=10,68/1=1,69-70=2, 72=1,74-80=7, 

76/1=1,80/1=1,81-87=7,87/1=1,88-89=2,92-97=6, UA 1 - 

UA 7 =7                                                             

FUâ¡fhLFUâ¡fhLFUâ¡fhLFUâ¡fhL - 22 v©â¡if 22 v©â¡if 22 v©â¡if 22 v©â¡if.                                                                                              .                                                                                              .                                                                                              .                                                                                              

1-4=4,4/1-4/3=3,5/1-5/2=2,7-10=4,11=1,16-21=6, 21/1=1, 

22=1

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F Milô® Cuh£Átl¡F Milô® Cuh£Á

»H¡F Á¤ö® Cuh£Á

bj‰F th®L v©.7 tisabr£oô®

nk‰F th®L v©.3 F¥g}®

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 695

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia 
él Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -
Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 5

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. óyh«g£o fhyå (fy®g£o fhyå)                                                           
2. F¥g}® fh£LtsÎ

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

óyh«g£o fhyå óyh«g£o fhyå óyh«g£o fhyå óyh«g£o fhyå 
(fy®g£o fhyå) - 51 v©â¡if(fy®g£o fhyå) - 51 v©â¡if(fy®g£o fhyå) - 51 v©â¡if(fy®g£o fhyå) - 51 v©â¡if.   .   .   .      = 50                                      = 50                                      = 50                                      = 50                                     
f.v©- 2 Kjš 45 Koa (4tJ th®L)                                                                                                           

( t.é.g. ÅL -1 )                                          = 1                                                                           = 1                                                                           = 1                                                                           = 1                                                                         
F¥g}® fh£LtsÎ- 135 v©â¡ifF¥g}® fh£LtsÎ- 135 v©â¡ifF¥g}® fh£LtsÎ- 135 v©â¡ifF¥g}® fh£LtsÎ- 135 v©â¡if. = 128                                                                     . = 128                                                                     . = 128                                                                     . = 128                                                                     
f.v©-68/1 Kjš 158/1   (4tJ th®L)                                    
( t.é ÅLfŸ-1 Kjš 7 Koa)                     = 7                           = 7                           = 7                           = 7                          
.                                            bkh¤j ÅLfŸ = 186bkh¤j ÅLfŸ = 186bkh¤j ÅLfŸ = 186bkh¤j ÅLfŸ = 186

th®L v©- 5th®L v©- 5th®L v©- 5th®L v©- 5.                                                               .                                                               .                                                               .                                                               

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

th®L v©- 5th®L v©- 5th®L v©- 5th®L v©- 5.                                                               .                                                               .                                                               .                                                               
óyh«g£o fhyå óyh«g£o fhyå óyh«g£o fhyå óyh«g£o fhyå 
(fy®g£o fhyå) - 51 v©â¡if(fy®g£o fhyå) - 51 v©â¡if(fy®g£o fhyå) - 51 v©â¡if(fy®g£o fhyå) - 51 v©â¡if.                                                                        .                                                                        .                                                                        .                                                                        

2-3=2,3/1=1,4=1,4/1=1,5-

22=18,22/1=1,23=1,23/1=1,24-27=4,30-

34=5,31/1=1,34/1=1,35=1,35/1=1,36-38=3,40-

41=2,41/1=1,45/1=1,42-45=4, UA 1 =1                                                          

F¥g}® fh£LtsÎ-135 v©â¡ifF¥g}® fh£LtsÎ-135 v©â¡ifF¥g}® fh£LtsÎ-135 v©â¡ifF¥g}® fh£LtsÎ-135 v©â¡if.                                                                 .                                                                 .                                                                 .                                                                 

68/1=1,66-71=6, 71/1=1, 72/1-72/2=2,72-75=4, 

76/1=1,77-87=11, 87/1=1, 88=1, 

88/1=1,89=1,89/1=1,90-91=2,93/1=1,93-

102=10,104=1,107-114=8,114/1=1,115-117=3,119-

121=3,121/1=1,122-126=5,126/1=1,127-129=3,129/1-

129/3=3,130-133=4,133/1-133/2=2,134-137=3,137/1-

137/3=3,138-139=2,139/1-139/6=6, 140=1,140/1-

140/2=2,142=1,142/1-142/3=3, 144=1, 144/1-

144/2=2,145=1,147-150=4,150/1-150/3=3, 

151/1=1,152/1=1,151-153=3,153/1-

153/2=2,154=1,157-158=2,158/2=1, UA 1 to UA 7 

=7  

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.3 F¥g}®

»H¡F th®L v©.7 tisabr£oô®

bj‰F th®L v©.6 óyh«g£obj‰F th®L v©.6 óyh«g£o

nk‰F th®L v©.6 óyh«g£o

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 570

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 6

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. óyh«g£o

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

óyh«g£o- 186 v©â¡ifóyh«g£o- 186 v©â¡ifóyh«g£o- 186 v©â¡ifóyh«g£o- 186 v©â¡if.               = 184                                                = 184                                                = 184                                                = 184                                                
f.v©- 1 Kjš 194/1 Koa (3tJ th®L)                     
t.é. ÅLfŸ 1 Kjš 2 Koa                    = 2                                   = 2                                   = 2                                   = 2                                 
.                                     bkh¤j ÅLfŸ   = 186 bkh¤j ÅLfŸ   = 186 bkh¤j ÅLfŸ   = 186 bkh¤j ÅLfŸ   = 186 

th®L v© - th®L v© - th®L v© - th®L v© - 6.                                                            6.                                                            6.                                                            6.                                                            
óyh«g£oóyh«g£oóyh«g£oóyh«g£o    ----    111188886666    vvvv©©©©ââââ¡¡¡¡iiiiffff                                                                                                                                                    

1-6=6,6-1=1,7=1,87/1=1,9=1,12/1=1,22=1,23/1-

23/2=2, 25-26=2,27/1=1,28-36=9,36/1=1,37-38=2, 

44=1, 49=1,54=1,59=1,59/4=1,60-61=2,65-66=2,73/1-

73/4=4,74-77=4,78-87=10,88/1=1,94-96=3,96/1-

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

73/4=4,74-77=4,78-87=10,88/1=1,94-96=3,96/1-

96/2=2,97-106=10,107/1=1,108-109=2, 109/1=1,110-

113=4,115-118=4, 118/1=1, 119/1=1, 119/1=1,120-

124=5,124/1=1,125-128=4,130-132=3, 

139=1,140=1,152-157=6,159-160=2,169=1,171-

178=8,178-1=1, 179/1=1,180-183=4,186-188=3,190-

193=4,193/1=1,194-197=4,197/1=1,198=1,88/1-

88/2=2,1/126-1=1, 154/1=1, 155/1=1,1-59/5-59/6=2, 

114=1, 170=1, 159/1=1, 156/1=1,156-

2=1,154/2=1,73/5-1=1, 73/6=1, 73/7=1, 96/3=1, 

117/1=1,25/1=1,25-2=1, 23/4=1, 115/1=1, 28/1=1, 

28/2=1, 28/3=1, 28/4=1, 28/5=1, 28/6=1,97/1=1,  UA 

1 to UA 2 =2 ,1-2=2, 2/1-2/2=2, 3=1,8-21=14,21/2-

21/11=11, 194/1=1        

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.3 F¥g}®

»H¡F th®L v©.5 óyh«g£o fhyå (fy®g£o fhyå)

bj‰F th®L v©.8 óyh«g£o 

nk‰F th®L v©.6 fhntç MW

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 570

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 

8
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 7

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. tisabr£oô®                                                                   
2.MÂÂuhél® fhyå                                                            
3. tisabr£oô® fhyå

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

tisabr£oô® - 99 v©â¡iftisabr£oô® - 99 v©â¡iftisabr£oô® - 99 v©â¡iftisabr£oô® - 99 v©â¡if.           = 96           
f.v©- 2 Kjš 109 Koa (9tJ th®L)                        
t.é. ÅLfŸ 1 Kjš 3 Koa                         =  3                                                                              
MÂÂuhél® fhyå - 49 v©â¡ifMÂÂuhél® fhyå - 49 v©â¡ifMÂÂuhél® fhyå - 49 v©â¡ifMÂÂuhél® fhyå - 49 v©â¡if.   = 49                                               
f.v©- 1 Kjš 48 Koa (9tJ th®L)                             
tisabr£oô® fhyå -57 v©â¡iftisabr£oô® fhyå -57 v©â¡iftisabr£oô® fhyå -57 v©â¡iftisabr£oô® fhyå -57 v©â¡if. = 57                              
f.v©-1 Kjš 44 Koa (9tJ th®L)                                                                                 
.                                            bkh¤j ÅLfŸ  = 205bkh¤j ÅLfŸ  = 205bkh¤j ÅLfŸ  = 205bkh¤j ÅLfŸ  = 205

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

.                                            bkh¤j ÅLfŸ  = 205bkh¤j ÅLfŸ  = 205bkh¤j ÅLfŸ  = 205bkh¤j ÅLfŸ  = 205

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

th®L v©-7th®L v©-7th®L v©-7th®L v©-7.
tisabr£oô®- 99 v©â¡iftisabr£oô®- 99 v©â¡iftisabr£oô®- 99 v©â¡iftisabr£oô®- 99 v©â¡if.                                                                            .                                                                            .                                                                            .                                                                            

2/1-4=1,1-16=16,16/1=1,17-22=6,24-

32=8,30/1=1,31/1=1,32-33=2,33/1=1,33/2=1,34-

38=5,40-42=3,44-46=2,46/1=1,47=1,47/1-

47/2=2,48=1,50-52=3,31/2=1,54-59=6,61-64=4,64/1-

64/4=4,65=1,65/1-65/2=2,67-

68=2,68/1=1,72=1,72/1=174-75=2,75/1-

75/2=2,76=1,1/75-3=1,77-1=1,76-2=1, 77=1, 77/3=1, 

97/1=1,98-100=3,102-106=5,109=1, UA1 - UA3=3                                                          

MÂÂuhél® fhyå- 49 v©â¡ifMÂÂuhél® fhyå- 49 v©â¡ifMÂÂuhél® fhyå- 49 v©â¡ifMÂÂuhél® fhyå- 49 v©â¡if.                     

1-4=4,2/7-1=1,4/1=1,7/1=1, 5-14=10,14/1=1,15-

18=4,18/1=1,19-21=3, 25=1, 27=1, 27/1=1, 28=1, 

28/1=1,29=1,31=1,33-36=4,36/1=1,37/1=1,38-

46=9,48=1                                                   

tisabr£oô® fhyå-57 v©â¡iftisabr£oô® fhyå-57 v©â¡iftisabr£oô® fhyå-57 v©â¡iftisabr£oô® fhyå-57 v©â¡if.                                                      

1=1,1/1-1/6=6, 1/8-1/11=4,1/13-1/15=3,2/1-2/2=2, 

4/1=1,5/1=1,1/1=1,8-9=2,11-12=2,14-

23=10,23/1=1,24-29=6,3/41=1,31-32=2,32/1=1,33-

34=2, 34/1=1, 3/39=1, 3/14-1=1,38-44=7        

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.4 nfhéšghisa«

»H¡F Á¤ö® Cuh£Á»H¡F Á¤ö® Cuh£Á

bj‰F th®L v©.10 Xz¥ghiw fh£LtsÎ

nk‰F th®L v©.5 óyh«g£o fhyå (fy®g£o fhyå)

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 627

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 8

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. óyh«g£o

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

óyh«g£o - 186 v©â¡ifóyh«g£o - 186 v©â¡ifóyh«g£o - 186 v©â¡ifóyh«g£o - 186 v©â¡if.               = 183                                      = 183                                      = 183                                      = 183                                      
f.v©- 7 Kjš 116/2 Koa (2 tJ th®L)                           
t.é.ÅLfŸ = 1 Kjš 3                            = 3                                    = 3                                    = 3                                    = 3                                    
.                                        bkh¤j ÅLfŸ = 186bkh¤j ÅLfŸ = 186bkh¤j ÅLfŸ = 186bkh¤j ÅLfŸ = 186

th®L v© - 8th®L v© - 8th®L v© - 8th®L v© - 8 .                                                                      
óyh«g£o-186 v©â¡ifóyh«g£o-186 v©â¡ifóyh«g£o-186 v©â¡ifóyh«g£o-186 v©â¡if.                                                                                             .                                                                                             .                                                                                             .                                                                                             

7=1,8/1=1,10-11=2,14-17=4,24=1,24/1-

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

7=1,8/1=1,10-11=2,14-17=4,24=1,24/1-

24/2=2,25/1=1,26=1,29=1,29/1-29/2=2,30-

34=5,34/1=1,35=1,36/1=1,37-38=3, 41=1,43-48=6, 

48/1=1,49=1,49/1-49/10=9,50=1,50/1=1,51-54=4, 

54/1=1,55=1, 57-58=2, 62-68=7,68/1=1,69-77=8, 

77/1=1,78-99=21,105-112=8,112/1=1,113-115=3, 

117-125=9,125/1=1,126-128=3, 128/1=1, 129-

139=10, 140=1, 141-144=5,148/2=1,146-147-2, 

150=1, 151-154=4, 156=1,156/1=1,157-160=4,162-

170=9, 119/1=1, 83/1=1,85/1-85/2=2, 145/1-145/2=2, 

49/11=1, 85/3=1, 44/1=1,148/1-148/2=2, 83/2=1, 

86/1=1, 94/1=1, 85/4=1, 83/3=1, 28/1=1, 85/5=1, 

162/1=1, 48/1=1,48//2-48/4=3, 116/1-116/2=2, UA 1 - 

UA 3 =3

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.6 óyh«g£o

»H¡F th®L v©.9 fh£^®

bj‰F th®L v©.11 Xl¡fh£^®

nk‰F th®L v©.8 fhntç  MW

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 570

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él -8 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 9

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. fh£^®
2. Xzh¥ghiw

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

fh£^®  - 97 v©â¡iffh£^®  - 97 v©â¡iffh£^®  - 97 v©â¡iffh£^®  - 97 v©â¡if.                  = 97                                                   = 97                                                   = 97                                                   = 97                                                   
f.v©-1 Kjš 85/1 Koa  (1tJ th®L)                     
Xzh¥ghiw - 91 v©â¡ifXzh¥ghiw - 91 v©â¡ifXzh¥ghiw - 91 v©â¡ifXzh¥ghiw - 91 v©â¡if.         = 91                                                  = 91                                                  = 91                                                  = 91                                                 
f.v©- 1 Kjš 86 Koa (1tJ th®L)                                 
.                                 bkh¤j ÅLfŸ   = 188bkh¤j ÅLfŸ   = 188bkh¤j ÅLfŸ   = 188bkh¤j ÅLfŸ   = 188

th®L - 9th®L - 9th®L - 9th®L - 9.                                                                        
fh£^® - 97 v©â¡iffh£^® - 97 v©â¡iffh£^® - 97 v©â¡iffh£^® - 97 v©â¡if.                                             

1=1, 3=1,8/1=1,6-10=5,10/1=1,12-14=3,13/1=1,15/1-

15/2=2,16/1=1,16-23=8,25-31=7,31/1=1,32=1,34-

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

15/2=2,16/1=1,16-23=8,25-31=7,31/1=1,32=1,34-

36=3,36/1=1,37-40=4,40/1-40/2=2,41-43=3,45-

48=4,51=1,51/1=1,52-55=4,57=1,57/1=1,58-

59=2,59/1=1,68/1=1,62-71=9,71/1=1,72-78=7, 

74/1=1,75/1=1,78/1-78/4=4,79/1-79/4=4,1/78-3-

78/4=2,80-82=3,82/1-82/2=2,83-84=2, 84/1=1, 85=1, 

85/1=1,1/85-1=1     

Xzh¥ghiw - 91 v©â¡ifXzh¥ghiw - 91 v©â¡ifXzh¥ghiw - 91 v©â¡ifXzh¥ghiw - 91 v©â¡if.                                                                                    

1-3=3,6-11=6,1/2-10/1=1,12-9/1=1,13=1,15-

16=2,22/1=1,20/6=1,23-25=3,28-29=2,31-35=5,35-

1=1,2/35-1=1,36=1,38=1,37/1=1,41-44=4,40-

43=4,1/2-41/1=1,1/2-41/1=1,44-46=3,46-1=1,47-

48=2,48/1=1,1/2-48/3=1,49/2=1,2/49-1=1,49-50=2, 

50/1=1, 51=1, 52/1=1,53-55=3,55-1=1,56=1,1/2-

58/1=1,58-59=2,61-62=2,62/1=1,64-65=2, 65/1=1, 

66=1, 66/1=1, 72=1,72/1=1,73-75=3,77=1,78-

84=7,84/1=1,85-86=2, 

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.6 óyh«g£o

»H¡F th®L v©.10 bghJ¥gâ¤Jiw thŒ¡fhš

bj‰F th®L v©.11 Xl¡fh£^®

nk‰F th®L v©.8 óyh«g£o

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 5757 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 575

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 10

2 Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ bga®fŸ

1. njh£l¡fh£LtsÎ fhyå                                  
2. Xzh¥ghiw fh£LtsÎ                                                   
3.KU§f¥g£o                                                                       
4.njh£l¡fh£LtsÎ                                                          
5.k£lªnjh¥ó®

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

th®L v©- 10th®L v©- 10th®L v©- 10th®L v©- 10....                                                                                                                                                                                                                                
njh£l¡fh£LtsÎ fhyå-njh£l¡fh£LtsÎ fhyå-njh£l¡fh£LtsÎ fhyå-njh£l¡fh£LtsÎ fhyå-....                                                                                                                                
25 v©â¡if25 v©â¡if25 v©â¡if25 v©â¡if....                                         ====    22224444                                
f.v©-1 Kjš 33 Koa (10tJ th®L)                     
( t.é.g.ÅL-1 )                                                          ====    1111                                  
Xzh¥ghiw fh£LtsÎ -98 v©â¡ifXzh¥ghiw fh£LtsÎ -98 v©â¡ifXzh¥ghiw fh£LtsÎ -98 v©â¡ifXzh¥ghiw fh£LtsÎ -98 v©â¡if.                                            
= 97                                                                                                                                           = 97                                                                                                                                           = 97                                                                                                                                           = 97                                                                                                                                           

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ v©fŸ 
(bjUthçahf)

= 97                                                                                                                                           = 97                                                                                                                                           = 97                                                                                                                                           = 97                                                                                                                                           
f.v©- 5 Kjš 39 Koa (10tJ th®L)                                                                                                           
( t.é.g.ÅL-1 )                                              ====    1111                                    
KU§f¥g£o  - 12 v©â¡ifKU§f¥g£o  - 12 v©â¡ifKU§f¥g£o  - 12 v©â¡ifKU§f¥g£o  - 12 v©â¡if.               ====    11112222                              
f.v©- 1 Kjš 10/1 Koa (10tJ th®L)                                                                                                                                      
njh£l¡fh£LtsÎ - 37 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ - 37 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ - 37 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ - 37 v©â¡if.  ====    33333333                                
f.v©-1 Kjš 16 Koa (10tJ th®L)                      
( t.é.g.ÅLfŸ-1 Kjš 4 Koa )                = 4                                                                                 = 4                                                                                 = 4                                                                                 = 4                                                                                
k£lªnjh¥ó® - 54 v©â¡ifk£lªnjh¥ó® - 54 v©â¡ifk£lªnjh¥ó® - 54 v©â¡ifk£lªnjh¥ó® - 54 v©â¡if.              = 51                                                                                                               = 51                                                                                                               = 51                                                                                                               = 51                                                                                                               
f.v©- 1 Kjš 53 Koa (10 tJ th®L)                                                
(t.é.g.ÅLfŸ- 1 Kjš 3 Koa)                 = 3                       = 3                       = 3                       = 3                      
.                                          bkh¤j ÅLfŸ  =  226                            bkh¤j ÅLfŸ  =  226                            bkh¤j ÅLfŸ  =  226                            bkh¤j ÅLfŸ  =  226                            

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ v©â¡if 
(bjUthçahf)

th®L v©- 10th®L v©- 10th®L v©- 10th®L v©- 10.                                                            

njh£l¡fh£LtsÎ fhyå- 25 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ fhyå- 25 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ fhyå- 25 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ fhyå- 25 v©â¡if.     

1=1,3-5=3,5/1-5/3=3, 6=1, 6/1=1, 7=1, 7/1=1, 

8=1,8/1=1,9-10=2,10/1-10/2=2,11=1,11/1-11/2=2, 

12/1=1, 13=1, 15=1,15-1=1,33 =1, UA 1 =1             

Xzh¥ghiw fh£LtsÎ- 98 v©â¡ifXzh¥ghiw fh£LtsÎ- 98 v©â¡ifXzh¥ghiw fh£LtsÎ- 98 v©â¡ifXzh¥ghiw fh£LtsÎ- 98 v©â¡if.          

5=1,7-10=4,10/1-10/3=3,12=1,12/1=1,12/11-

12/13=3, 13-20=8,12/1=1,12/4-12/10=8, 

15/1=1,20/1-20/5=1,21=1,26-27=2,27/1=1,29-

33=5,33/1=1,30/1=1,35-39=5,UA 1 =1                                                

KU§f¥g£o - 12 v©â¡ifKU§f¥g£o - 12 v©â¡ifKU§f¥g£o - 12 v©â¡ifKU§f¥g£o - 12 v©â¡if.                                                                                                                         

1-4=4,6=1,6/1=1,7=1,7/1=1,8=1,10-11=2,10/1=1                                                                          
(bjUthçahf)

1-4=4,6=1,6/1=1,7=1,7/1=1,8=1,10-11=2,10/1=1                                                                          

njh£l¡fh£LtsÎ - 37 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ - 37 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ - 37 v©â¡ifnjh£l¡fh£LtsÎ - 37 v©â¡if.                                                                                                                                    

1=1,1/1=1,2=1,2/1-2/5=5, 3=1, 3/1=1, 4=1, 

4/1=1,4/2-5=1,4/4-2=1,4/2-6=1,4/2-7=1,4/2-7-4/2-

8=2,4/4-1-4/4-4=2,4/16-1=1,5=1,5/1=1,7-16=10, 

UA 1 - UA 4 =4

 k£lªnjh¥ó® - 54 v©â¡ifk£lªnjh¥ó® - 54 v©â¡ifk£lªnjh¥ó® - 54 v©â¡ifk£lªnjh¥ó® - 54 v©â¡if.                                                                         

1=1,2-6=5,6/1=1,7-8=2,11=1,11/1=1,13-17=5,20-

22=3,22/1=1,23-24=2,27-31=4,31=1,31/1=1,32-

33=2,33/1=1,34-39=6,39/1-39/2=2,42-53=12, UA 

1 to UA 3=3



6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.7 tisa¢br£oô®

»H¡F Á¤ö®  Cuh£Á

bj‰F th®L v©.15 ÃšY¡F¿¢Á

nk‰F th®L v©.10 bghJ¥gâ¤Jiw thŒ¡fhš

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 692

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs Ï›th®o‹ 
k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 
bjhifia él Fiwthfnth / TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 11

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. mz¥ghisa«                                                                  
2.kâafhu}® fhyå                                                       
3.Xl¡fh£^®

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

mz¥ghisa«- 31 v©â¡ifmz¥ghisa«- 31 v©â¡ifmz¥ghisa«- 31 v©â¡ifmz¥ghisa«- 31 v©â¡if.                = 31                                      
f.v©- 1 Kjš 35 Koa ( 15 tJ th®L)                                                               
kâafhu}® fhyå - 106 v©â¡ifkâafhu}® fhyå - 106 v©â¡ifkâafhu}® fhyå - 106 v©â¡ifkâafhu}® fhyå - 106 v©â¡if. = 104            
f.v©- 1 Kjš 101/2 Koa ( 15 tJ th®L)   
(t.é.g.ÅLfŸ 1 Kjš 2 Koa)                       = 2                                                                                                                
Xl¡fh£^® - 83 v©â¡ifXl¡fh£^® - 83 v©â¡ifXl¡fh£^® - 83 v©â¡ifXl¡fh£^® - 83 v©â¡if.                     = 83                                            
f.v©- 1 Kjš 72/1 Koa (15tJ th®L)                          
.                                              bkh¤j ÅLfŸ = 220bkh¤j ÅLfŸ = 220bkh¤j ÅLfŸ = 220bkh¤j ÅLfŸ = 220

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

.                                              bkh¤j ÅLfŸ = 220bkh¤j ÅLfŸ = 220bkh¤j ÅLfŸ = 220bkh¤j ÅLfŸ = 220

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

th®L v©- 11th®L v©- 11th®L v©- 11th®L v©- 11.                                                                 
mz¥ghisa« - 31 v©â¡ifmz¥ghisa« - 31 v©â¡ifmz¥ghisa« - 31 v©â¡ifmz¥ghisa« - 31 v©â¡if.                                                                   

1,1-2=2,3=1,5-13=8, 17-18=2, 18/1=1, 19=1, 19/1=1, 

20=1,20/1-20/4=3,21-22=2,27=1,28-30=3,35=1                                                                    

kâafhu}® fhyå - 106 v©â¡ifkâafhu}® fhyå - 106 v©â¡ifkâafhu}® fhyå - 106 v©â¡ifkâafhu}® fhyå - 106 v©â¡if.                                                            

1-24=24,26-30=5,30/1=1,31-32=2,32/1=1,33-34=2, 

34/1=1,35-40=6,42-56=15,56/1=1,57-63=7,65=1,68-

73=6,74-75=2,75/1=1,77-79=3,79/1=1,80-83=4, 

83/1=1, 84=1,84-1=1,86-90=5,91-93=3,93/1=1,94-

100=7, 101/1=1, 101/2=1, UA 1 - Ua 2 = 2                                                                                            

Xl¡fh£^® - 83 v©â¡ifXl¡fh£^® - 83 v©â¡ifXl¡fh£^® - 83 v©â¡ifXl¡fh£^® - 83 v©â¡if.                                                                                 

1-3=3,3/1-3/2=2,3/5-1=1,5-7=3,7/1=1,8-9=2,9/1-

9/2=2, 10=1,10/1,10/3=3,10/4-10/5=2,11-12=2, 12/1-

12/3=3, 13=1,14/1=1,15-27=12, 27/1=1,28-

35=8,37=1,40-42=3,45-55=11,57-62=6, 62/1=1, 

63=1,63/1-63/2=2, 64=1,66-71=6, 71/1=1, 72=1, 

72/1=1, 

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.8 óyh«g£o

»H¡F th®L v©.13 r®tbu£oô®

bj‰F th®L v©.14 bgh‹dh¡fÎ©l}®bj‰F th®L v©.14 bgh‹dh¡fÎ©l}®

nk‰F th®L v©.12 nkhs¥ghiw

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 673

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 12

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. nkhs¥ghiw                                                                         
2.gd§fhL

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

nkhs¥ghiw   - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw   - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw   - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw   - 181 v©â¡if.          = 180                                    = 180                                    = 180                                    = 180                                    
f.v©-1 Kjš 87/1 Koa (14 tJ th®L)                             

( t.é.g. ÅL- 1  )                                        = 1                                         = 1                                         = 1                                         = 1                                         
gd§fhL - 35 v©â¡ifgd§fhL - 35 v©â¡ifgd§fhL - 35 v©â¡ifgd§fhL - 35 v©â¡if.                  = 35                                            = 35                                            = 35                                            = 35                                           
f.v©- 2 Kjš 37 Koa (14tJ th®L)                               
.                                      bkh¤j ÅLfŸ  = 216bkh¤j ÅLfŸ  = 216bkh¤j ÅLfŸ  = 216bkh¤j ÅLfŸ  = 216

th®L v©- 12th®L v©- 12th®L v©- 12th®L v©- 12.                                                               
nkhs¥ghiw - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw - 181 v©â¡if.                                                                        

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

nkhs¥ghiw - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw - 181 v©â¡ifnkhs¥ghiw - 181 v©â¡if.                                                                        

1-5=5,5/1=1,7=1,7/1=1,8-12=5, 13=1, 13/1=1, 14=1, 

14/1=1,15-16=2,18/1=1,19/1=1,19-21=3, 21/1=1,22-

23=2, 23/1=1,24-29=6,31-34=4, 34/1=1,35-

45=11,45/1=1,46-47=2, 47/1=1, 48-65=18,67-

68=2,71-79=9,80/1-80/2=2, 88=1,89-90=2,90/1=1,91-

99=9,99/1=1,100-118=19, 119/1=1, 120=1,122-

128=7,130-134=4,139-142=4,142/2-142/2=2, 143-

146=4,148-163=16, 163/1=1, 164-165=2, 166/1=1, 

167=1,173-177=5,178/1,81-85=5, 85/1=1, 86=1,86/1-

86/2=2, 87=1,87/1=1, UA 1  = 1                                                                  

gd§fhL - 35 v©â¡ifgd§fhL - 35 v©â¡ifgd§fhL - 35 v©â¡ifgd§fhL - 35 v©â¡if.                                                                                        

2=1, 1/1=1,1/18=1,3-5=3,5/1=1,6-8=3,8/1=1,9-

13=4,15-17=3,19=1,20-21=2,23-27=5,29-37=9

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.8 óyh«g£o

»H¡F th®L v©.11 Xl¡fh£^®

bj‰F beL§Fs« Cuh£Á

nk‰F th®L v©.12 fhntç MW

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 661

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 

8
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 13

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1.F£oah¡fÎ©l‹tsÎ                                                                    
2.Mzòè¡fhL                                                                   
3.r®tbu£oô®                                                                       
4.Á‹dÃšY¡F¿¢Á                                                                 
5.ÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ  

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

th®L v©- 13th®L v©- 13th®L v©- 13th®L v©- 13....                                                                                                                                                                                                                                        
F£oah¡fÎ©l‹tsÎ- 25v©â¡ifF£oah¡fÎ©l‹tsÎ- 25v©â¡ifF£oah¡fÎ©l‹tsÎ- 25v©â¡ifF£oah¡fÎ©l‹tsÎ- 25v©â¡if.             
.                                                                  ====    22221111                                                        
f.v©- 1 Kjš 26 Koa ( 13 tJ th®L)                     
(t.é.g.ÅLfŸ- 1 Kjš 4 = 4)                 ====    4444                                                            
Mzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡if.        ====    33337777                                                    

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

Mzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡if.        ====    33337777                                                    
f.v©-1 Kjš 34 Koa (13tJ th®L)                        
( t.é.g.ÅLfŸ- 1 Kjš 3 Koa = 3 )      ====    3333                                                            
r®tbu£oô® - 65 v©â¡ifr®tbu£oô® - 65 v©â¡ifr®tbu£oô® - 65 v©â¡ifr®tbu£oô® - 65 v©â¡if....             ====    55558888                                            
f.v©-1 Kjš 60/1 Koa (13 tJ th®L)                                                                        
( t.é.g.ÅLfŸ- 1 Kjš 7 Koa = 7 )         = 7                                                               = 7                                                               = 7                                                               = 7                                                               
Á‹dÃšY¡F¿¢Á -   28 v©â¡ifÁ‹dÃšY¡F¿¢Á -   28 v©â¡ifÁ‹dÃšY¡F¿¢Á -   28 v©â¡ifÁ‹dÃšY¡F¿¢Á -   28 v©â¡if. ====    22227777                                    
f.v©. 1 Kjš 75 Koa (13tJ th®L)                         
( t.é.g.ÅL- 1  = 1 )                                      = 1                                                                                                   = 1                                                                                                   = 1                                                                                                   = 1                                                                                               
ÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ  - 63 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ  - 63 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ  - 63 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ  - 63 v©â¡if.                                                                                                                      
.                                                                 ====    55554444                                                        
f.v©. 1 Kjš 75 Koa (13 tJ th®L)                        
( t.é.g.ÅL- 1  Kjš 9 = 9  )                   = 9                      = 9                      = 9                      = 9                      
.                                     bkh¤j ÅLfŸ = 221bkh¤j ÅLfŸ = 221bkh¤j ÅLfŸ = 221bkh¤j ÅLfŸ = 221

th®L v©- 13th®L v©- 13th®L v©- 13th®L v©- 13.                                                             

F£oah¡fÎ©l‹tsÎ - 25 v©â¡ifF£oah¡fÎ©l‹tsÎ - 25 v©â¡ifF£oah¡fÎ©l‹tsÎ - 25 v©â¡ifF£oah¡fÎ©l‹tsÎ - 25 v©â¡if.  1-

4=4,2/1=1,6-13=8,14=1,15-16=2, 16/1=1, 17=1, 

17/1=1, 18=1,18/1=1,19-20=2,21/1=1,22-26=5, UA 

1 - UA 4 = 4                                                            

Mzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡ifMzòè¡fhL - 40 v©â¡if.                                                             

1-5=5,5/1=1,6=1,6/1=1,7-10=4,11-1=1,12-16=5,18-

21=4,21/1=1,22/1=1,22-34=13, UA 1 - UA 3 = 3                                                 

r®tbu£oô®    - 65 v©â¡ifr®tbu£oô®    - 65 v©â¡ifr®tbu£oô®    - 65 v©â¡ifr®tbu£oô®    - 65 v©â¡if.                             

1=1,1/1=1,2-4=3,4/2=1,5=1,5/1=1,6/1=1,8-10=3,13-

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

1=1,1/1=1,2-4=3,4/2=1,5=1,5/1=1,6/1=1,8-10=3,13-

14=2,16-18=3,21-24=4,24/1=1,25-29=5,31-

33=3,33/1=1,35/1=1,36/1-36/2=2,37-

38=2,39/1=1,40-45=6,47=1,49-52=4, 53=1, 

53/1=1,54-57=4,59-61=3,60/1=1, UA 1 - UA 7 =7                                                                       

Á‹dÃšY¡F¿¢Á - 28 v©â¡ifÁ‹dÃšY¡F¿¢Á - 28 v©â¡ifÁ‹dÃšY¡F¿¢Á - 28 v©â¡ifÁ‹dÃšY¡F¿¢Á - 28 v©â¡if.                    

1-3=3,3/1=1,5/1-5/2=2,9=1,9/1-9/2=2,11-13=3,15-

16=2,16/1-16/2=2,17=1,17/1=1,18-24=7,16/3=1, 

UA 1  =1                                                        

ÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ - 63 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ - 63 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ - 63 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fh£LtsÎ - 63 v©â¡if.                                                               

1-2=2,2/2-2/3=2,3/1=1,9/1=1,3-13=11,12/1=1,13/1-

13/2=2,14=1,14/1-14/2=2,15-19=5,16/1=1,19/2-

19/3=2,20-25=6,25/1-25/2=2, 26/1=1, 28=1,29=1,68-

69=2,69/1=1,70-73=4, 73/1=1, 74=1,74/1-74/2=2, 

75=1  UA 1 - UA 9  =9   



6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.11 Xl¡fh£^®

»H¡F bghJ¥gâ¤Jiw thŒ¡fhš

bj‰F th®L v©.14 bgh‹dh¡fÎ©l}®

nk‰F th®L v©.11 Xl¡fh£^®

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 676

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 14

2 Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ bga®fŸ
1. f©o¡fÎ©l}®                                                            
2.bgh‹dh¡fÎ©l}®                                                  
3.fUkfÎ©l‹tsÎ

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ v©fŸ 
(bjUthçahf)

f©o¡fÎ©l}®  - 76 v©âiff©o¡fÎ©l}®  - 76 v©âiff©o¡fÎ©l}®  - 76 v©âiff©o¡fÎ©l}®  - 76 v©âif. = 69  = 69  = 69  = 69  
f.v©- 1 Kjš 69 Koa (12 tJ th®L)                                                                                                               
( t.é.g ÅLfŸ- 1 Kjš 7 = 7 )                 = 7                                                              = 7                                                              = 7                                                              = 7                                                  
bgh‹dh¡fÎ©l}® - 103bgh‹dh¡fÎ©l}® - 103bgh‹dh¡fÎ©l}® - 103bgh‹dh¡fÎ©l}® - 103.                                                                                                          .                                                                                                          .                                                                                                          .                                                                                                          
v©â¡ifv©â¡ifv©â¡ifv©â¡if.                                             = 96         = 96         = 96         = 96         
f.v©. 1 Kjš 64/3 Koa (12 tJ th®L)               
(t.é.g.ÅLfŸ 1 Kjš 7 = 7)                       = 7                                                = 7                                                = 7                                                = 7                                                
fUkfÎ©l‹tsÎ - 44 v©â¡iffUkfÎ©l‹tsÎ - 44 v©â¡iffUkfÎ©l‹tsÎ - 44 v©â¡iffUkfÎ©l‹tsÎ - 44 v©â¡if. = 39                          
f.v©. 1 Kjš 37 Koa (12 tJ th®L)                                                                

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

f.v©. 1 Kjš 37 Koa (12 tJ th®L)                                                                
(t.é.g.ÅLfŸ 1 Kjš 5 = 5 )                      = 5              = 5              = 5              = 5             
.                                         bkh¤j ÅLfŸ = 223bkh¤j ÅLfŸ = 223bkh¤j ÅLfŸ = 223bkh¤j ÅLfŸ = 223

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ v©â¡if 
(bjUthçahf)

th®L v©- 14th®L v©- 14th®L v©- 14th®L v©- 14.                                                                                         
f©o¡fÎ©l}® - 76 v©â¡iff©o¡fÎ©l}® - 76 v©â¡iff©o¡fÎ©l}® - 76 v©â¡iff©o¡fÎ©l}® - 76 v©â¡if.                                     
1-7=7,7/1=1,8-9=2,11-12=2,12/1=1,17/1=1,13-18=6, 

18/1=1,19-22=4,24-30=7,32=1,34-37=4, 37/1=1,38-

44=7, 42/1=1,44/1=1,45-47=3,49-50=2,50/1=1,51-

54=4,56-57=2,59-60=2,62-69=8, UA 1 - UA 7  =7                                                             

bgh‹dh¡fÎ©l}®-103 v©â¡ifbgh‹dh¡fÎ©l}®-103 v©â¡ifbgh‹dh¡fÎ©l}®-103 v©â¡ifbgh‹dh¡fÎ©l}®-103 v©â¡if.                                                                     
1-2=2,2/1=1,5-9=5,9/1-9/2=2,10=1,12=1,12/1-

12/4=4, 13=1,14=1,14/1=1,15=1,16/1=1,17-20=4, 

23=1, 23/1=1, 26/1=1,27-28=2,32/1=1,30-

39=10,39/1=1,40=1,26-27=2, 27/1=1,28-30=3, 

33=1,35-37=3,37/1=1,40-43=4, 43/1=1, 44-46=3, 

48=1,48/1=1,50-51=2, 51/1=1, 52=1, 54=1, 56=1, 58-

59=2,61=1,61/1-62/2=2,62=1,62/1-62/2=2,63-

64=2,64/1-64/2=2,28/1=1,64/3=1, UA 1 - UA 7  =7                                                

fUkfÎ©l‹tsÎ- 44 v©â¡iffUkfÎ©l‹tsÎ- 44 v©â¡iffUkfÎ©l‹tsÎ- 44 v©â¡iffUkfÎ©l‹tsÎ- 44 v©â¡if.                                                                                                           
1-4=4,4/1-4/2=2,5-6=2,8-9=2,11-15=5,15/1-

15/2=2,18-21=4,21/1-21/2=2,22-27=6, 29=1, 31=1, 

31/1=1, 32=1, 33/1=1,34=1,34/1=1,35-36=2,37 =1, 

UA 1 - UA 5  =5   

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.13 r®tbu£oô®tl¡F th®L v©.13 r®tbu£oô®

»H¡F btŸsçbtŸë Cuh£Á

bj‰F beL§Fs« Cuh£Á

nk‰F beL§Fs« Cuh£Á

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 682

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs Ï›th®o‹ 
k¡fŸ bjhif, xU th®o‹ ruhrç k¡fŸ 
bjhifia él Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®



ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«ef®¥òw«

kht£l¤Â‹ bga®:   nry«

ng%uh£Áæ‹ bga®:   óyh«g£o

1 th®L v© 15

2
Ï›th®oš cŸsl§»a gFÂfë‹ 
bga®fŸ

1. ÃšY¡F¿¢Á                                                                     
2.ÃšY¡F¿¢Á fhyå

3 th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhif 632

4
Ï›th®oš cŸs f£ll§fë‹ 
v©fŸ (bjUthçahf)

ÃšY¡F¿¢Á  - 123 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á  - 123 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á  - 123 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á  - 123 v©â¡if.             =  108                                  
f.v©- 3 Kjš 91 Koa (11tJ th®L)                                    
( t.é.g.ÅLfŸ- 1 Kjš 15 = 15)                    = 15                                                                    
ÃšY¡F¿¢Á fhyå - 102 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fhyå - 102 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fhyå - 102 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fhyå - 102 v©â¡if.  = 100                      
f.v©-1 Kjš 67 Koa  (11tJ th®L)                                   
(t.Ã.g.ÅLfŸ 1 Kjš 2 =2)                             = 2                       
.                                             bkh¤j ÅLfŸ = 225                 bkh¤j ÅLfŸ = 225                 bkh¤j ÅLfŸ = 225                 bkh¤j ÅLfŸ = 225                 

th®L v©-11 th®L v©-11 th®L v©-11 th®L v©-11 .                                                                   

got«got«got«got«

Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)Ïiz¥ò-2(<)

(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)(óyh«g£o ng%uh£Á)

tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd tiuÎ th®L kWtiuaiw¡fhd (Delimitation) m¿¡ifm¿¡ifm¿¡ifm¿¡if

5
Ï›th®oš cŸs ÅLfë‹ 
v©â¡if (bjUthçahf)

th®L v©-11 th®L v©-11 th®L v©-11 th®L v©-11 .                                                                   
ÃšY¡F¿¢Á  - 123 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á  - 123 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á  - 123 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á  - 123 v©â¡if.                                                                        

3=1,3/1-3/2=2, 4-5=2, 5/1=1,1/6=1,7=1, 9-12=4,11/1-

11/2=2, 14-16=3, 15/1=1,1/5-2=1,1/22-3=1,1/76-

3=1,16/1-16/3=3,17-19=3, 22/1=1,23-26=4, 

26/1=1,31/1=1,27-32=6,34-58=25, 60=1, 60/1=1, 

61/1=1,62-65=4, 67-74=8, 74/1=1, 75=1, 75/3=1, 

76=1,76/1-76/3=3, 77=1, 79=1, 81=1, 81/1=1, 

82=1,82/1=1,83-84=2, 84/1=1, 85=1, 85/1=1, 

86=1,86/1=1,87-91=5,UA 1 - UA 15  =15                                                                        

ÃšY¡F¿¢Á fhyå- 102 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fhyå- 102 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fhyå- 102 v©â¡ifÃšY¡F¿¢Á fhyå- 102 v©â¡if.                                                                           

1=1,1/1=1,2-5=4,5/1=1,6/1=1,7-9=3, 9/1=1, 

10=1,10/1-10/2=2, 11=1, 11/1=1,12=1,12/1=1,13-

15=3,15/1=1,16-20=5,20/1=1,21/1=1,22=1,22/1-

22/2=2,23-25=3,25/1-25/2=2,26-28=3, 29/1=1, 30=1, 

30/2=1, 31=1, 31/1=1, 32=1, 32/1=1, 

33=1,33/1=1,34=36=3,36/1=1,37-39=3, 39/1=1, 40-

41=2,41/1=1,42-45=4,45/1=1,46-47=2,47/1-

47/2=2,48-50=3,50/1=1,51-52=2,52/1=1,53-54=2, 

54/1=1,55-58=4,58/1=1,59=1,59/1=1,60-64=5, 

64/1=1, 65-66=2, 66/1=66/4=4,67-67=2, UA 1 - UA 2  

=2    

6 Ï›th®o‹ všiyfŸ

tl¡F th®L v©.10 Xz¥ghiw fh£LtsÎ

»H¡F vl¥gho rhiy »H¡F vl¥gho rhiy 

bj‰F btŸsçbtŸë Cuh£Á

nk‰F th®L v©.13 r®tbu£oô®

7 Ï›th®o‹ bkh¤j k¡fŸ bjhif 688

8

óyh«g£o ng%uh£Áæš cŸs 
Ï›th®o‹ k¡fŸ bjhif, xU 
th®o‹ ruhrç k¡fŸ bjhifia él 
Fiwthfnth/TLjyhfnth 
ÏU¥Ã‹ mj‰fhd fhuz«

-

9 F¿¥ò -

Ïl« :

njÂ : ifbah¥g« :

           bga® :  t. itb#aªÂ

          gjé :    braš mYty®


